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да нас, у све ту у ко ме ви зу ел ни ефек ти пре у зи ма ју до ми на ци ју над дру
гим из ра жај ним сред стви ма.

На кра ју, нео п ход но је ис та ћи да на уч на сту ди ја са др жи бо гат ство 
пред ста вља ња раз ли чи тих књи жев но сти, кул ту ра и ау то ра, што екс пли
цит но по ка зу је ин те ре со ва ње На ди је Ре бро ње за са гле да ва ње књи жев
ног тек ста и умет но сти као дра го це ног ви да ко му ни ка ци је у нај ши рем 
и на ју ни вер зал ни јем сми слу. То сва ка ко по ка зу ју ау тор ки ни на уч ни 
уви ди, ко ји ју жно сло вен ске књи жев но сти са гле да ва ју у књи жев ним 
су сре та њи ма из ме ђу Ис то ка и За па да, да ју ћи им та ко кључ но ме сто као 
тач ки њи хо вог сло же ног пре пли та ња и су сре та ња.

Др Ел ма И. ХА ЛИ ЛО ВИЋ
Др жав ни уни вер зи тет у Но вом Па за ру

Де парт ман за фи ло ло шке на у ке
Срп ска књи жев ност и је зик
el ma ha li lo vic19@yahoo.com
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Мле ка џи ја пред ста вља тре ћи по ре ду об ја вљен ро ман Ане Бернс, 
ко ји јој је до нео на гра ду Бу кер 2018. го ди не. По ред ове пре сти жне на гра
де, ро ман је до бит ник Ор ве ло ве на гра де за по ли тич ку фик ци ју 2019. годи
не, као и Ме ђу на род не да блин ске на гра де за књи жев ност 2020. го ди не.

Ро ман пред ста вља при по вест осам на е сто го ди шње ка то ли ки ње (у 
де лу име но ва не као сред ња се стра), ста нов ни це не и ме но ва ног ме ста у 
Се вер ној Ир ској. Вре ме рад ње су се дам де се те го ди не про шлог ве ка, за 
вре ме тра ја ња тзв. Не во ља (The Tro u bles), три де се то го ди шњих кр ва вих 
бор би у Се вер ној Ир ској за ње но оце пље ње од Ве ли ке Бри та ни је. Упр кос 
„по ли тич ким про бле ми ма”, где су бру тал ност, гро те ска и из не над на 
на сил на смрт нор мал на и уста ље на сва ко дне ви ца, где је нор мал но да 
фо тоапа ра ти шкљо ца ју на сва ком ћо шку и да су те ле фон ски раз го во ри 
при слу шки ва ни, сред њу се стру сна ла зи дру га вр ста про бле ма – Мле
ка џи ја.

Са ма фи гу ра Мле ка џи је је ми сти фи ко ва на и про бле ма тич на. Ко је 
он, чи ме се ба ви и ко ја је ње го ва стра на при че – оста је не по зна то. По
зна ти су са мо де та љи са др жа ни у гла си на ма, али је њи хо ва по у зда ност 
под зна ком пи та ња. На вод но је у пи та њу че тр де се то го ди шњи оже ње ни 
му шка рац ко ји се пред ста вља као мле ка џи ја, али он то уи сти ну ни је. 
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Чи та лац мо же да се за пи та због че га се са мо ње го во „за ни ма ње” пи ше 
ве ли ким сло вом ка да ни је је ди ни лик ока рак те ри сан на та кав на чин. Од
го вор је нео бич но пре зи ме из ве де но из за ни ма ња (што ни је рет кост на 
ан гло фо ном под руч ју), а да ли је до шао „пре ко ба ре”, да ли је при пад ник 
„от пад ни ка” или па ра вој ске – оста је ми сте ри ја. По ред то га, са зна је се још 
и да је су сре тао сред њу се стру у раз ли чи тим де ло ви ма гра да и да је био 
са свим упу ћен у де та ље ње ног жи во та, а ка ко су ви ђе ни за јед но, ко лек тив 
је по чео да ши ри гла си не да су љу бав ни ци. Ме ђу тим, из пер спек ти ве 
глав не ју на ки ње ја сно је да та ко не што ни је исти на и да је њој као жр тви 
гла си на муч но и све те же да на ста ви свој жи вот уо би ча је ним рит мом.

Ин те ре сант но је по ме ну ти да је фи гу ра мле ка џи је удво је на – по ред 
Мле ка џи је по сто ји и „пра ви мле ка џи ја” или „чо век ко га ни ко не во ли”, 
ко ји се мо же ту ма чи ти као Мле ка џи јин ан ти под. Па ра док сал но, упр кос 
ми зан троп ској ти ту ли ко ју му је ко лек тив на де нуо, пра ви мле ка џи ја је 
при ја тељ по ро ди це у ко јој жи ви глав на ју на ки ња и пред ста вља му шкар
ца пре ма ко ме же не из њи хо вог ком ши лу ка га је на кло ност и го то во ти
неј џер ску за љу бље ност. Као по сле ди ца удва ја ња, и пра ви мле ка џи ја би ва 
упу цан под сум њом да је др жав ни не при ја тељ (Мле ка џи ја). Док се же не 
из квар та утр ку ју ко ја ће да не гу је пра вог мле ка џи ју, онај ла жни из нена
да би ва уби јен и убр зо па да у за бо рав.

У окол но сти ма ка кве су Не во ље, за јед ни ца у све му тра жи не ку по
ли тич ку спо ну. Та ко мо ждамо мак, ко ји се ин те ре су је за ау то ме ха ни ку, 
би ва кри ти ко ван и на пад нут од стaријег ком ши је због ком пре со ра бен
тли ја бло ве ра (или ком пре со ра „са за ста вом”). Ово мо же би ти не згод но 
за срп ског чи та о ца уко ли ко ни је упо знат са ир ском исто ри јом и по ли тич
ким не тр пе љи во сти ма из ме ђу Ира ца и Бри та на ца. Ау тор ка се не слу жи 
име ни ма др жа ва (Се вер на Ир ска, Ре пу бли ка Ир ска и Ве ли ка Бри та ни ја), 
већ уме сто то га ко ри сти тер ми не „на ши”, „зе мља пре ко гра ни це” и „зе
мља пре ко ба ре”.

Чи та ње по тен ци јал но мо же да оте жа и из бе га ва ње упо тре бе би ло 
ка квих име на, јер се она, као и за ста ве и име на др жа ва, сма тра ју осе тљи
вим и про бле ма тич ним. Име на ука зу ју на по ре кло или ве ру, што до води 
до мо гу ћих раз ло га на стан ка су ко ба. У за јед ни ци у ко јој жи ви сред ња 
се стра чак по сто је и чу ва ри име на, ко ји по се ду ју ли сту за бра ње них (ен
гле ских) име на. За то се, док го во ри о сво јој по ро ди ци и нај бли жи ма, сред
ња се стра слу жи ис кљу чи во њи хо вим уло га ма – мо ждамо мак, ма ле 
се стре, пр ва, дру га, тре ћа се стра; пр ви, дру ги, тре ћи зет; нај ду жа прија
те љи ца итд. Са мо на не ко ли ко ме ста су на пра вље ни из у зе ци – по ме нути 
чу ва ри име на (Нај џел и Џеј сон), Пе ги (же на ко ју је во лео пра ви мле ка џи ја), 
прапраба ка Ви ни фред (име ко је нам мо же раз ре ши ти пи та ње иден ти
те та по ро ди це сред ње се стре), Мле ка џи ја и Не ко Мек не ко. Кад је реч о 
по след њем име ну, Не ко Мек не ко мо же сво јом кон струк ци јом да упу ти 
на ир ско по ре кло. Нео д ре ђе ност та ко ђе оста вља про стор да се на ње го
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вом ме сту на ђе би ло ко из по ро ди ца ко је су пре тр пе ле мно го број не тра
ге ди је то ком Не во ља.

Као мла ду осо бу, глав ну ју на ки њу не за ни ма ју по ли тич ки про бле
ми. При мо ра на да жи ви у дис хар мо ни ји и дис то пи ји, она на ла зи бег из 
свог вре ме на у чи та њу књи га из про шлих ве ко ва, по нај ви ше осам на е стог 
и де вет на е стог. Ме ђу тим, ње но ура ња ње у свет ске кла си ке ни је сва ки
да шње – она чи та док хо да ули цом. За јед ни ца то ви ди као аб нор мал ну 
по ја ву и она по ста је пред мет оштре кри ти ке. Сред њу се стру чак пра те 
др жав ни слу жбе ни ци, али не због „са ста на ка са Мле ка џи јом” већ због 
чи та њаухо ду, ко је ви де као прет њу – чи та ње опле ме њу је ду шу и ши ри 
ви ди ке. Овај де таљ мо же се ту ма чи ти као оштра кри ти ка огра ни че но сти 
дру штва и из о кре ну те пер спек ти ве ко лек ти ва.

Го во ре ћи о пер спек ти ви и пер цеп ци ји ствар но сти, кроз чи тав ро
ман се по ста вља пи та ње ко је за пра во у пра ву и ко има ис пра ван по глед 
на свет – дру штво или сред ња се стра. Ја сно је да сред ња се стра ни је иста 
као они ко ји је окру жу ју, да по ку ша ва да до пре до њих и про бу ди их из 
ду хов не успа ва но сти, али сви су глу ви за ње ну исти ну. Сви има ју већ 
спрем не од го во ре на ње не ре чи и у ве ли ком бро ју слу ча је ва јој не до зво
ља ва ју да до вр ши ре че ни цу. Ње ни нај бли жи пре ве ру ју у оно што кру жи 
као гла си на и што при па да гла су ко лек ти ва уме сто да ве ру ју њој. Сред
ња се стра због то га на и ла зи на не ра зу ме ва ње и ула зи у уче ста ле су ко бе 
ка ко са ста ри јим се стра ма, та ко и са мај ком. При мо ра на је да „за жму ри 
на јед но око”, или да се пре тва ра да је за бо ра ви ла до га ђа је као да се ни
ка да ни су ни од и гра ли ( ja ma is vu), по ста ју ћи по сте пе но па сив на бле да 
утва ра у соп стве ном жи во ту.

У та квој за јед ни ци се, ме ђу тим, ипак из два ја не ко ли ко буд них фи
гу ра. По ред по ме ну тог пра вог мле ка џи је и глав не ју на ки ње, јед на од њих 
је и про фе со ри ца фран цу ског. Уме сто да под у ча ва сту ден те гра ма ти ци 
овог је зи ка, на ње ним ча со ви ма се чи та ју књи ге и по сма тра ју за ла сци 
сун ца, у по ку ша ју да се од го нет ну пра ве ни јан се не ба. Кроз по сма тра ње 
не ба ви ди се још је дан по ку шај по је дин ца да ути че на ко лек тив, као и 
по ку шај из ме не по гре шне, ука лу пље не пер цеп ци је.

Жен ска уло га у па три јар хал ној сре ди ни ја сно је од ре ђе на и уте ме
ље на. Мла да же на тре ба да се уда што пре, док је ле па и по жељ на, да се 
мо ли Бо гу и ра ђа де цу. Мо дер но до ба је до не ло ино ва ци је ко је су про ме
ни ле од нос пре ма же на ма и њи хо вим пра ви ма, али у гра ду у ком жи ви 
сред ња се стра чи ни се да су оста ла за кљу ча на сва ви ше ве ков на сте рео
тип на ви ђе ња же не као дру го сти, би ћа ко ја не ра за зна ју исти ну, ве шти
це или ум но не у рав но те же не. Же не ко је се бо ре за сво ја пра ва озна че не 
су као „же не са про бле ми ма”, док се лик та бле то ман ке и ли ко ви мај ке 
и ње них при ја те љи ца мо гу ту ма чи ти као сво је вр сне ве шти це, бу ду ћи 
да пр ва рас по ла же раз ли чи тим отро ви ма, а дру ге спра вља ју раз не биљ не 
пре па ра те.
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На том тра гу те ма ти зу је се и пи та ње бра ка. Брак пред ста вља јед ну 
од све тих тај ни, али се сло бод но мо же ре ћи да је у овој за јед ни ци из гу био 
сво ју са крал ност и до био обе леж је јед не од оба ве за ко је за ве ћи ну пред
ста вља ју за твор за ср це и емо ци је. Ста нов ни ци овог гра да га скла па ју, али 
се обич но ис по ста ви да су га скло пи ли са по гре шном осо бом. Та кав је 
слу чај са јед ним од бра ће глав не ју на ки ње; та кав је од нос и из ме ђу ње не 
мај ке и пра вог мле ка џи је. Глав на ју на ки ња се и ту раз ли ку је од сво је мај
ке, ко ја је упор но при си ља ва да се уда за би ло ко га, са мо да се уда, док 
њој, још увек ти неј џер ки, ни је у ин те ре су да учи ни ишта слич но.

Од нос пре ма љу ба ви је још је дан од про бле ма тич них аспе ка та. 
По ђи мо од мо ждаод но са сред ње се стре са мо ждамом ком. Ма да су у 
љу бав ној ве зи ско ро чи та вих го ди ну да на, они из бе га ва ју да је на зо ву 
пра вом емо тив ном ве зом, из бе га ва ју ћи да при хва те све од го вор но сти 
ко ју она но си са со бом. С дру ге стра не, ако би је озва ни чи ли, ње на мај
ка би их при си ља ва ла на брак. За јед нич ки жи вот не вен ча них па ро ва за 
чи та ву за јед ни цу пред ста вља грех и још је дан по вод да се не ко обе ле жи 
и осу ди као блуд ник, због че га сви па ро ви ко ји су од лу чи ли да жи ве 
за јед но без скла па ња бра ка жи ве у Ули ци Цр ве них фе ње ра. По ред са мог 
од но са љу ба ви и бра ка, по ста вља се и пи та ње хо мо сек су ал ног од но са 
– да ли он мо же би ти од раз љу ба ви у та квом ко лек ти ву? – осли ка но кроз 
ве зу из ме ђу ше фа и мо ждамом ка.

Ши ре по сма тра но, ро ман Мле ка џи ја Ане Бернс пред ста вља кри тику 
дру штва и вре ме на у ком се пра ве вред но сти сма тра ју из вр ну тим, поли
тич ких су ко ба и дру штве ног сле пи ла, има го ло шких и вер ских пред ра
су да и сте ре о ти па, али и кри ти ку осу ђи ва ња дру га чи јег као по гре шног.

Јо ва на В. ГА ЈИЋ
Уни вер зи тет у Но вом Са ду

Фи ло зоф ски фа кул тет
Од сек за ком па ра тив ну књи жев ност

Основ не сту ди је
ga jic ka022@gmail.com
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